

昌江黎族自治县从2021年全省脱贫攻坚有效衔接后评估排名倒数第三，到县委书记陈儒茂在全省市县委书记“乡村振兴亮点展示擂台赛”中获冠军，再到2022年全省乡村振兴大比拼活动中位居第一，昌江打了一场漂亮的“翻身仗”。

如何实现成绩从全省落后到全省第一？面对压力与挑战，昌江领导班子知耻而后勇，通过强化组织领导，压实责任，加强谋划部署，加大推动力度，在脱贫群众增收、防止返贫监测帮扶、乡村建设和乡村治理等方面下真功夫，促使全县脱贫攻坚成果不断巩固，乡村振兴成效进一步凸显。



昌江王下乡十里画廊。

(本版图片除署名外均为资料图)

山海黎乡绘新篇

昌江全面推进乡村振兴，打赢从全省倒数到全省第一的「翻身仗」



昌江王下乡三派村星空帐篷营地。静淑 摄



昌江王下乡洪水村船形屋。

A 不断加强组织领导 | 压实“四大”责任

夯实领导责任。昌江先后召开县委常委会、县政府常务会、县委农村工作领导小组会议、县委实施乡村振兴战略领导小组会等42次，研究部署阶段性重点工作任务。县委主要领导带头落实“五级书记”抓乡村振兴，遍访全部脱贫村，示范引领各级党委书记深入一线调研实情、宣讲政策、督战指挥，层层落实责任。

压实帮扶责任。调整优化县委、县政府主要领导任组长的实施乡村振兴战略领导小组，设立8个县领导任大队长的乡村振兴大队、80个乡镇领导任中队

长的乡村振兴中队，派出驻村第一书记和乡村振兴工作队队员238名、帮扶联系人2235名，形成指挥有力、运转高效的战斗体系，实现脱贫户、监测户结对帮扶全覆盖。

落实监管责任。深入开展能力提升专项行动，实施村党支部书记和驻村第一书记“大比武”，推动乡村振兴工作队员、镇村干部、村务专员、帮扶联系人轮训和应知应会知识线上考试全覆盖，创新采用“清单化”“乡镇评分+相关能能部门评分”等方式评估乡村振兴工作队及

其队员履职情况，通报约谈驻村干部46人、帮扶联系人41人，进一步补齐短板弱项，提升帮扶实效。

夯实整改责任。对照2021年国家和省考核评估反馈及自查发现的问题，昌江制定县级问题整改方案，开展问题清零、作风能力提升、促进脱贫人口增收专项行动，成立4个督导组常态化开展督查，定期调度通报整改情况，促使国家和省考核反馈及自查发现的24个问题如期全面完成整改，从而摘获全省乡村振兴大比拼全面检验问题整改成效活动第一名。

B 聚焦重点出实招 | 乡村振兴落地见效

2022年，为全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，昌江聚焦7个方面发力，取得显著成效。

粮食安全方面。昌江严格落实粮食安全党政同责，2022年全县实现粮食种植面积7.98万亩，超额完成省定的7.41万亩任务。全县生猪存栏9.66万头，出栏7.84万头，完成省下达的能繁母猪正常保有量。推动耕地保护与高标准农田建设，完成编制“三线一单”，划定的该县160个陆域环境管控单元，完成省定建设高标准农田1万亩任务。

巩固拓展脱贫攻坚成果方面。昌江完善防止返贫动态监测机制，持续巩固“两不愁三保障”，积极开展扶贫动态监测，全力保障344户1376人监测对象帮扶到位、风险消除；保障农村脱贫劳动力就业，率先在全省实现乡镇园区就业驿站全覆盖，通过“点对点”“务工直通车”畅通1.2万人就业路，发放外出务工奖补1636.49万元、一次性交通补助103.28万元，惠及3271人；推进农村医疗保障救助工作，“一站式”结算医疗救助低保户、特困户等3.8万人次，救助金额共计534.49万元。

乡村产业发展和农民增收方面。昌江巩固乡村产业发展新成效，认证5个

“两品一标”产品、建成5个省级现代农业产业园，创成“霸王岭山鸡”“昌江芒果”国家地理标志品牌，扶持打造5个“一村一品”特色产业小镇和57个美丽乡村，十月田镇好清村连续两年上榜“全国乡村特色产业亿元村”；稳步推进农村人均可支配收入增速，大力推进产业、就业工作，加快落实各项惠农补贴发放，实现2022年前三季度农民收入增速5.5%，高于全省平均0.3个百分点。

乡村建设方面。农村人居环境整治有提升，完成108个自然村生活污水处治设施建设，上线农作物秸秆焚烧监控点位55个，完成整改99户问题户厕所排查任务，投入144.5万元推进厕所粪污资源化利用，累计新改建11507座农村厕所；农村五网设施建设有成效，编制昌江“十四五”水网规划，科学谋划水网建设；加大推进电网建设，提高供电可靠性；建成农村公路里程1081.856公里，公路列养率达100%；推动新建5G基站96个，实现5G信号城区连续覆盖、乡镇镇区重点覆盖；农村医疗养老服务有保障，组建78个家庭医生签约团队，向全县基层卫生院铺开县级医院科主任和主治医师基层坐诊和帮扶计划；建成1家养老服务服务中心，配11名管护人员，13家日间照料

中心正式投入运营；农村教育现有结构优化，完成昌化镇、七叉镇等4个镇区中小学布局调整，探索实施“核心校+弱校”“核心校+农村校”集团化办学模式，4所城区优质学校带动13所农村薄弱学校提高办学水平，有力提升全县基础教育质量。

乡村治理方面。乡村治理模式取得新成效，强化软弱涣散基层党组织整顿，压实第一书记管理责任，有序推动乡村治理工作。鼓励大学生返乡，在80个农村（社区）设置村务专员岗位，优化村务队伍结构。

农村精神文明建设方面。昌江开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动，深入乡镇、学校、农村、涉农企业等开展巡回宣讲；持续推进农村殡葬习俗改革，成立91个村（居）的红白理事会，将移风易俗纳入村规民约，发挥村民自治组织作用。

促进农业农村优先发展方面。预算上优先保障农业农村发展，投入9.26亿元用于农业农村领域，占一般公共预算比例的21.48%；用地上保障乡村振兴项目发展需求，大力实施耕地开垦，严格落实耕地占补平衡。实施了11个耕地开垦项目，预计可新增水田1350.13亩，同时划定耕地保护目标33940.6公顷。

C 展望美好未来 | 汇聚力量迈步明天

当前，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴图景正全面展开。展望未来，昌江还将从产业振兴、乡村建设、农旅融合、农村劳动力就业等方面继续发力，让乡村振兴成果惠及更多群众。

推动乡村产业振兴，实现农业高质量发展。聚焦南繁种业、甘蔗、芒果、蜜瓜等产业，全力促进农业高质量发展，做强冬季瓜菜产业，重点进行品种打造和全产业链建设；突出芒果产业优势，打造昌江芒果区域公共品牌；升级甘蔗产业，提高产量和亩产经济效益，积极发展火龙果特色产业，带动新型经营主体集群

发展。

推进乡村建设行动，构建和美乡村新篇章。加快村庄公共基础设施和公共服务建设步伐，逐步提升农户的幸福感和获得感；建立农村人居环境整治长效机制，充分发挥群众主体作用，发挥好基层党组织核心作用，引导农户参与乡村建设和农村公共事务。

加快农旅融合步伐，迈出经济发展新步伐。昌江将继续组织“春赏木棉红”“夏品芒果香”“秋游棋子湾”“冬登霸王岭”四大主题旅游活动，结合王下乡黎花里、核电工业园区等特色，精心设计精品旅游线路，丰富旅游产品，增强旅游市场

竞争力；完善旅游基础配套设施，努力打造全域旅游示范县。

促进农村劳动力就业，打造共同富裕新样板。实施特殊类型产业带动就业工作；健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制，统筹各类政策资源，强化龙头企业带动农民工就业和创业的能力；壮大县乡村促就业内生动力，做好产业和就业帮扶，扩大县城就业需求；丰富乡村经济业态，培育乡村就业新的增长点；拓宽增收渠道，抓好“农民工高质量就业专项行动”，提升农民工技术技能，增加农民工工资性收入；壮大与发展新型农业经营主体，辐射带动更多农民增收致富。

去年昌江全年瓜菜出岛量
32.49万吨
同比增长19.8%

前三季度农业经济运行指标增速4.1%
高于全省年度目标增速0.1个百分点

成功完成1717亩撂荒地复耕
撂荒地复耕面积实现新突破

电商平台建设获得新成效
建成县级电子商务公共服务中心、电商物流分拣中心、52个村级电商服务站
打造114种“网红”农产品
全县电子商务、外贸工作交易额达1.4亿元

昌江推出“清单积分制”为乡村振兴提供履责考评抓手 积分换好礼激发基层治理新活力

“今天用积分换了大米和洗衣液，而且参加清单积分制兑换活动又加了5分。”1月6日上午，在昌江黎族自治县十月田镇才地村，村民卢志荣拿着用积分换到的礼品十分高兴，与此同时，他的积分系统显示，因为参与兑换活动再积5分。

所谓“清单积分制”是当前昌江用于建立健全乡村治理体系，提升基层治理水平的重要手段。2022年2月，昌江启动前期调研工作，招募第三方技术团队研究制定实施方案，于6月底在石碌镇山竹沟村和叉河镇红阳村展开试点。按照“先试点总结经验做法，后铺开推进”的思路，9月9日，该县在各乡镇全面铺开第二批乡村治理清单积分制试点村工作。

“自从村里推行‘清单积分制’后，能积分的活动我们都参与，大家都很关注个人积分多少。”卢志荣打开积分系统，参与挖机手培训、参与人居环境整治等，他都将活动照片传至系统，如今他共积累了50分。就在去年11月，他还发动村民将村口的硬化公路漏洞给

补上，方便村民出行。

“通过积分制管理，以‘分’兑‘物’，村民为乡村振兴献策献力的积极性明显提高，对村里事务越来越了解，参与度也越来越高。”十月田镇才地村党支部书记、村委会主任卢振华说，不仅是村民参与村庄事务的积极性提高了，过去千头万绪的村委事务也进行了清单化，分工更加明确，办公效率更高了。

所谓清单，就是把公共服务清单、乡村发展清单、党建引领清单、村民行为清单等，结合乡风文明“七个倡导”活动，对村民言行进行清单量化。同时，对村级事务逐项按“责、权、事、费”4个要素进行解构，确保“权随责走”“费随事转”。“积分制”，即是村规民约与具体村务进行赋值量化的方式。

“目前‘清单积分制’正在全县8个乡镇16个村铺开，它建立了一个量化的评价考评体系，有效将‘村中事’变成‘家里事’，激发村民的主人翁意识。”昌江乡村振局局副局长敖卓卫说，通过“清单积分制”，村干部实现了事务工作从无序到有序，村党支部书记对各项工作进度能做到心中有数，提高了村“两委”班子工作的战斗力，为乡村治理提供了科学的履责考评抓手，下一步还将面向全县进行推广。

截至目前，昌江乡村治理“清单积分制”全县累计14564分，共5830条申请积分记录，覆盖5027户家庭，20666人，小程序使用最高的激活率为89.2%。

(本版撰文/静淑)



昌江十月田镇才地村，村民正在进行积分换礼。静淑 摄

“今天用积分换了大米和洗衣液，而且参加清单积分制兑换活动又加了5分。”1月6日上午，在昌江黎族自治县十月田镇才地村，村民卢志荣拿着用积分换到的礼品十分高兴，与此同时，他的积分系统显示，因为参与兑换活动再积5分。

所谓“清单积分制”是当前昌江用于建立健全乡村治理体系，提升基层治理水平的重要手段。2022年2月，昌江启动前期调研工作，招募第三方技术团队研究制定实施方案，于6月底在石碌镇山竹沟村和叉河镇红阳村展开试点。按照“先试点总结经验做法，后铺开推进”的思路，9月9日，该县在各乡镇全面铺开第二批乡村治理清单积分制试点村工作。

才地村作为该县第二批实施推广乡村治